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Pentru mitologia română, cerul este una din creaţiile majore ale celor doi 
demiurgi cosmocraţi, Fârtatul şi Nefârtatul, realizată abia după creaţia brad ului ca 
arbore cosmic şi după creaţia pământului şi a omului. Cerul prefigurează splendo·area 
şi  măreţia cosmosului, aşa cum a fost el imaginat la inceputul creaţiei şi cum s-a 
perfectat el mai apoi. 

Considerat de două ori mai sfânt in credinţele poporului, cerul este întâi 
lăcaşul divin al panteo�lui românesc şi apoi, sediul antropocosmic al tuturor corpurilor 
cereşti .  

Din legendele mitice române reise clar: cosmogenia a inceput cu creaţia 
spontană a arborelui cosmic - bradul la români şi implicit cu coloana cerului şi cu 
pământul, primele nuclee vitale fito-geomorfice . ln unele legende mitice se susţine 
că cerul a fost alcătutt in a treia zi de la crearea pământului, şi, că a făcut parte din 
coloana arborelu i  cosmic. Toate legendele mitice atestă că pământul a fost lipit 
dedesuptul cerului şi, că oamenii după ce au fost creaţi umblau in fundul cerului. 

Aceasta a fost faza hierogamiei cerului cu pământul , a complexului de 
elemente ce se o puneau prin structura lor la mito-ontogenetică, cerul fiind socotit 
de esenţă masculină, iar pământul de esenţă feminină. 

O legendă mitică bucovineană, consemnată de Elena Nicul�ă Voronca, 
spunea "mai întâi Soarele şi Luna mergeau pe sus, prin aer, nu prin ceriu cum merg 
acuma, şi le era tare greu, drept care I-au rugat pe Dumnezeu să pună ceriul deasupra 
ca să poată umbla - adică să le facă ceriul de umblat" "Atunci demiurg ii fratocraţi 
au ridicat ceriul in coroana bradului şi reşedinţa lor divină din Munţii Carpaţi, au 
ridicat-o in vârful bradului" (Voronca). 

Ridicarea "ceriului" s-a făcut după legendele mitice româneşti in 7 ceruri, 
după alte legende in 9 ceruri, fiecare cer fiind menit să îndeplinească un anumit rol . 

Prin ridicarea cerului de la pământ, astfel ca să fie atins de oameni, nici 
dacă se cocoţau pe vârfurile cele mai inalte ale Munţilor Carpaţi nu-l atingeau, aşa 
creindu-se Văzduhul care va deveni pentru români un pro-tocer, unde plutesc 
vânturile, norii şi bat ploile şi ninsorile . Aici sunt şi cele 24 de vjimi mitice, fiecare 
vamă ţinând socoteală de un păcat capital al vieţii . Ultima vamă este Puntea 
Raiului ce trece peste Gura ladului, unde sufletul omului nu are alături ingerul lui 
păzitor şi deci trebuie să dea singur seamă de păcaţele sale, având în mână drept 
călăuză lumânarea care i-a pus la moarte in coşciug. 

Iconografia vameşilor văzduhului a fost redată în pridvoarele şi pe pereţii 
mănăstirilor şi bisericilor din Bucovina (apud Paul Henry, Nicolae Iorga, George 
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Oprescu). 

Considerând văzduhul ca un proto-cer, putem să-I includem in numărul 
impar de ceruri care este populat de făpturi mitice intermediare intre cer şi pământ. 
Al doilea cer pe unde se plimbă soarele şi luna, cerul propriu-zis de unde ei luminează 
pământul şi-1 fertil izează, este deci al doilea cer locuit la marginile lui sudice de 
Sântilie . 

Al treilea cer este locuit de micile luminători ai cerului, stele, nemurărati 
copii ai soarelui .  Al patrulea cer este locuit de toate făpturile care trebăluiesc pe 
toate coclaurile cerului. Al cincilea cer este locuit de semidivinităţi, dar şi de marile 
sfinte şi sfinţii populari. Al 6-lea cer este o grindină mirifică pe .care o ingrijesc sfinţii 
- grindine cerească ce va căpăta numele de RAI. Tn ultimul interval, al 7 -lea s-au 
refugiat făpturi cu puteri divine, care coborau rar pe pământ. 

Gingăşia ţăranului român era pe măsura religiozităţii şi structurii de bază a 
fiecărui individ şi nu păstra numai pentru el insuşi nevoia de a-şi explica, cu nuanţările 
specifice, religiozitatea, faptele sale sufleteşti, in funcţie şi de gradul de conştiinţă 
umană a lui şi a grupului din care făcea parte - erau trăiri omeneşti intense. 

Urcarea la cer din mitologia română aminteşte in unele privinţe procedeul 
urcării pe munte in faza de iniţiere şi de lansare a mesagerului ceresc spre paradisul 
lui Zalmoxis a vechilor daci. ln legendele mitice şi basmele mitice, unii oameni s-au 
urcat până la al treilea cer spre a se p1ânge lui Dumnezeu de necazurile lor de pe 
pământ, cerând pedepsirea nelegiuiţilor. 

Foarte interesante sunt cele trei cazuri de urcare la cer: 
-unul a unei fete fermecata care s-a îndrăgostit de soare şi a fost transformată 

de Mama Soarelui în Ciocârlie; 
- a treia legendă mitică descrie urcarea la cer a unui om care supărat că 

Dumnezeu a urcat cerul prea sus din cauza unei femei nevoielnice care a spurcat 
cerul atingându-1 cu un scutec de copil murdar, dorind să vorbească singur cu 
Dumnezeu. Şi, pentru că drumul era lung, şi-a luat de toate la el: ciobanul cu 
cobiliţa şi găleata, d-ale gurii, văcarul, cloşca cu pui, câinele, un car mare şi un car 
mic, crucea, coasa, secera, plugul, rar�ele. Pe drum el a întâlnit pe Ucigă-1 Crucea 
care era furios şi care dorind să-I sperie pe om, scoase din traista lui un balaur, un 
scorpion, ursul şi un cal furios . Dar omul, îl trânti la pământ pe Diavol, care-şi 
chemă în ajutor toate jivinele. Atunci ciobanul omului, zvârli cu cobil�a in ele, 
vărsând laptele din găleţi pe cer formând Calea Laptelui. Balaurul şi scorpionul 
muriră pe loc, iar ursul încremeni de groază. Carele s-au risipit pe cer ca şi toate 
uneltele omului. 

De atunci Omul a rămas falnic şi mândru ca biruitor, iar constelaţiile 
figurează şi azi în harta tradiţională a cerului. 

ln "ciclul ascensiunilor aeriene", Lazăr Săineanu descrie două basme 
tipice din care pe unul dintre ele "PICIUL" de Petre lspirescu îl redăm sintetic mai 
jos: 

- ln curtea unui impărat a crescut un pom foarte inalt al cărui vârf nu se 
vedea si care avea un trunchi lucios care nu putea permite căţăratul pe el pentru a 
se putea vedea ce era în vârful lui. lmpăratul promise că va da jumătate de 
împărăţie şi pe fiica lui celui care va reuşi să ajungă în vârful acelui pom. Nimeni nu 
reuşi. A noua zi veni un ciobănaş numit Piciul care-i ceru impăratului 9 colţuri de 
prescură, 9 pahare de vin şi 9 barde şi securi. 

A doua zi de dimineaţă, Piciul începu urcarea infigând treptat bărzile, bând 
un pahar de vin şi mâncând un coţ de prescure. Ajungând la Vântul turbat, făcu 
acelaşi lucru cu barda (sau securea) etc. La vârful copacului era un alt tărâm, al 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



385 Emma Mădăl ina GEORGESCU 

unei i:âne slute şi rele, Gheşperiţa, care-I puse la munci grele, munci la care a fost 
ajutat de o fată frumoasă cu care fugi şi când ajunse pe pământ se cunună cu ea" 
Basmul lui lspirescu este bineinţeles mai detaliat. 

Basmul mitic mentionat de Lazăr Săineanu descrie o ascensiune in care se 
remarcă intreaga lume celestă care trăieşte in cele 7 sau 9 ceruri vegetale ale 
arborelui cosmic. 

Mircea El iade intr-o lucrare dedicată şamanismului, trece in revistă câteva 
rituri de ascensiune extatică in cer: 

- Ascensiunea rituală pe un arbore - stâlp ceresc , pentru a atinge cerul şi 
lăcaşul zeilor; ascensiunea in cer prin intermediul curcubeului şi ascensiunea pe un 
pod sau o scară a morţilor. Fiecare ascensiune urmărea alt scop mitic: iniţierea , 
zborul magic, vindecarea magică, reintoarcerea unui suflet rătăcitor etc. 

- Tn perspectiva tuturor credinţelor, datinilor şi trad�iilor, urcările la cer se 
indeplineau in majoritatea lor prin intermediul arborelui cosmic, a cărui coroană 
cuprindea cerul şi restul cosmosului. 

După cercetarea lui Romulus Vulcănescu, Victor Săhleanu şi Neculai Bibiri, 
consemnate intr-o "mitologie a bradului" ca arbore cosmic, reiese că bradul ca 
arbore cosmic prin excelenţă are coroana înfiptă in cele 7 sau 9 cercuri, care 
umple cosmosul intreg, trunchiul intre cer şi pământ, are infipte puternic rădăcinile 
in pământ. 

MArborele cosmic reprezintă conceptul mitologic care inchide in conţinutul 
lui intreg cosmosul figurat sub emblema unui arbore". ln mitologia română, arborele 
cosmic - bradul - indeplineşte trei funcţii mitice: este o axă a lumii româneşti (axis 
mundi a daca-românilor); leagă macrocosmosul (sediul creaţiei) de microcosmosul 
(sediul creaturilor) este alegoria, metafora sau simbolul arhetipal al ascensiunii la 
cer şi a descensiunii in Infern. 

. Reprezentarea figurativă a arborelui cosmic - bradul - cu coroana in ceruri 
ne relevă structura celor 7 cercuri, noi făcând o distincţie intre arborele cosmic şi 
arborele ceresc care închipuie o formă reductivă, terestră, microdimensional locală 
a arborelui cosmic. 

Imaginea cerului s-a menţinut din preistorie intr-o formă evaluată in 
spiritualitatea pro-românilor. ln toate materialele rezultate din cercetările etnografilor, 
sociologilor culturii şi antropologilor culturali, cerul este calificat ca sfânt şi este 
privit in antiteză cu pământul de natu�ă feminină . Deci, avem Cerul Tată şi Pământul 
Mamă ca divinitate cerestră (N .  Bibiri). Conceput ca divinitate masculină, cerul este 
reprezentat ca o divinitate, o făptură vizibilă, o făptură mitică antropomorfă care 
umple bolta vizibilă. 

Paralel cu personificarea mitica-creştină a Cerului Sfânt, l iteratura populară 
păstrează şi amintirea celestă a uriaşului Caraiman, după o interpretare semantică 
foarte veche. Se pare că şi numele de Caraiman derivă din Cerus Manus. Carmen 
Silva ne atenţionează că intr-o legendă populară l iteraturizată de dânsa, el este 
menţionat ca "un Domn al trăsnetului şi fulgerului, judecător mare şi puternic al 
lumii" 

Prin cultul cerului trebuie să înţelegem respectarea lui ca entitate sacră şi 
venerarea lui ca entitate mitică (R. Vulcănescu, N .  Bibiri, M. Eliade) . Venerarea 
cerului incepe cu inchinarea la cer, cu invocarea protecţiei, a mărturisirii in faţa lui 
la judecată, jură mântui in faţa lui şi a soarelui (Emma Mădălina Georgescu) . 

ln legătură cu urcarea pe munte ca trăsătură mitică străveche in Carpaţii 
români, vom sublinia semnificaţia acestei activităţi spirituale şi consecinţele ei 
etnofilozofilor- antropologilor culturali. 
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Urcarea la cer nu se referă numai la o anumită atitudine fată de cer in care 

intră un  obicei din strămoşi şi moşii comunităţilor săteşti, ci şi un mod de a cugeta 
ascensiunea ca atare in raport cu existenta cerului ca ideal de afirmare a Jibertătii 
spirituale. Cerul imbie pe om la autodepăşire in raport cu mediul ambiant şi structuriie 
de bază ale indivizilor, la escaladarea condiţiei terestre spre subl im. 

Prima atitudine mitologică faţă de cer, aceea a imanentului care urcă, 
ilustrează concepţia şi viziunea mitologiei autohtone dinaintea erei noastre, care a 
supravieţuit sub unele aspecte până la sfârşitul secolului al XVI I I -lea, detaşând de 
ea anumite influenţe. 

A doua atitudine mitologică faţă de cer, aceea a transcendentului care 
coboară, care a fost susţinută de Lucian Blaga , ilustrează concepţia şi viziunea 
unei mitologii creştine in varianta româneaşcă, apărută in era noastră, sub influenţa 
creştinismului bizantin şi a influenţelor teologice ale bizantismului şi neobizantismului 
in Sud-Estul Europei. 

ln mitologia română, imanentul biospiritual care urcă spre ceruri, este pentru 
noi o atitudine mitologică de mare fineţe. lmanentul deţine o dublă prioritate faţă de 
transcendentul care coboară. lntâi pentru că precede istoric atitudinea creştină şi 
apoi pentru că este efectiv o dominată a spiritualităţii autohtone (R. Vulcănescu) . 
Antecedentele acestei atitudini mitologice pot fi urmărite atât in mitologia dacă (Adrian 
Daicoviciu şi bibliografia) cât şi in mitologia română târzie. 

· 

ln lucrarea lui Romulus Vulcănescu "Fenomenul horal", o lucrare de sociologie 
a culturii, s-a enunţat o nouă ipoteză asupra studiului spiritualităţii române, axată 
pe un fenomen polisemic şi polivalent pe tema horei. Ipoteza domniei sale s-a 
numit lurnescul care ascede spre divinitate. Autorul a dat două exemple concludente: 

- sacrificiul uman şi incintele circulare. 
Cel sacrificat (la daci) era prins de patru oşteni de mâini şi de picioare şi  

azvârlit în sus spre cer, împiedicat în cădere să mai atingă pământul, fiind prins în 
ascuţişul lăncilor. Sacrificatul era un mesager al cerului, trimis de compatrioţii săi, 
să înştiinţeze pe Marele Zeu de ceea ce se petrece pe pământ şi de eventuale lor 
doleante. Ideea a fost preluată de romani de la daci, care se urcau pe culmile 
munţilor pentru a se ruga, pentru a fi mai aproape de cerul în care sălăşluiau zeii lor. 

ln legătură cu incintele circulare descoperite de arheologi, majoritatea pe 
crestele muntilor, ele erau locuri sacre de contact cu divinitatea. Aici muntenii aveau 
viziuni mitice, aşteptau misiuni. Hieropola de la Grădiştea Muscelului este un 
model dac de incintă sacră pe o creastă de munte. 

Urcările solstiţiale şi echinoxiale pe munţi, marcau simbolic ascensiunea 
periodică, ritmică spre cer a credincioşilor, in frunte cu pontifii şi căpiteniile lor 
militare. 

"Am numit atunci kogaionism, imanentul care urcă, spre, sau în cer, era un 
adevărat asalt al cerului printr-un drept credincios" (R. Vulcănescu) în numele 
comunitătii lui etnice, care devenea un mesager pe pământ spre cer la marele zeu 
Zalmoxes (după Herodot în Istoria sa din sec. V î.e.n.) " .  

Aceşti traci, care cred în  Zalmoxis . când fulgeră şi tună, trag cu săgeţile în 
sus, spre cer, şi ameninţă divinitatea care provoacă aceste fenomene, - deoarece 
ei cred că nu există un alt zeu decât al lor. 

Săgetarea cerului înourat şi a fulgerului zeului Gebeleizis, a fost interpretată 
de Herodot ca o ameninţare, sub forma unui act de cult. Ameninţarea geţilor nu se 
putea petrece de cât numai ritual: săgetarea norilor fiind un rit magica-mitologic 
conform cu trad�ia culturală getică, nu o explozie necontrolată a unor credincioşi 
supăraţi pe zeul lor, ci un rit de constrângere a zeului tunetului şi fulgerelor. 
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Bineinţeles, erau şi alte forme mai brutale de constrângere a zeilor, c a  de pildă 
sfărâmarea idol ilor, dărâmarea templelor, profanarea sacramentelor, mergând până 
la inlocuirea unui dintre zei cu altul mai bun, mai eficace etc. 

lmanentul spiritual care urcă spre cer , trece dincolo de ferestrele cosmosului 
si se confruntă cu cosmosul .  Relevantă este si credinta in functiunea sacră a 
bradului mirific ca agent al comunicării şi cu" derivatul lui, coloana cerului (R. 
Vulcănescu, N.Bibiri) . 

Bradul mirific ca arbore comunicaţional intre cer şi pământ, in concepţia 
dacilor se aseamănă cu yggdrasi-ul din concepţia vechilor germani; ambele 
reprezentări arboricole mitice ţin de substratul indo-european şi simbolizează 
mişcarea ascendentă a imanentului biospiritual in cosmos. Bradul mirific leagă 
pământul de cosmos - coroana lui trecând d incolo de ceruri in cosmos. Bradul 
devine o "ideogramă mitologică a doctrinei esoterice europene, care exprimă simbolul 
cosmologic al mişcării ascendente a vieţii de pe pământ in cosmos". Coloana cerului 
ca derivat ideativ al bradului cosmic reprezintă trunchiul, încărcat cu puteri mitice. 
(M. Eliade, R. Vulcănescu, N. Bibiri) . 

Această ideaţie s-a transmis românilor in perioada feudală prin unele 
monumente stilomorfe considerate de Romulus Vulcănescu succedanee (stâlpii 
ciclului calendaristic, şi ciclu l  vieţii, stâlpii justiţiari, funerari etc.) şi prin simulacrele 
acestora (crucile, rugile, troiţele) . 

ln comentariul său Petre Comarnescu, căutând justificarea ideii lu i  C. 
Brâncuşi privind ideaţia mitică a "Coloanei nesfârşite", el spune că Brâncuşi a 
operat cu o mutaţie tematică , inspirându-se din reprezentarea stâlpilor de mormânt 
şi a cemceput "o transpunere la scară monumentală a unui gigant stâlp al morţilor" 
Coloana nesfârşită a lui Brâncuşi, devenind "insemnul permanentei elevaţii a 
generaţiilor datoare să creeze fără incetare omagiul lor, celor plecaţf'. Mircea Eliade, 
remarcă in "Simbolul Coloanei Cerului", concepţia autohtonului de "ascensiune 
spre cer al cosmogoniilor arhaice şi primitive" fixată in "credinţa calendaristică a 
culturilor megalitice (mileniul IV-I I I  i .e.n.)" idee ce o regăsim transimbolizată in 
coloana nesfârşită, pretext al "ascensiunii ca transcendenţă a condiţiei umane de 
o ascensiune exatică, l ipsită de orice caracter. 

Simulacrul coloanei cerului , stâlpul de pe mormânt, este credinţa poporului 
român care intrevede supravieţuirea aceluiaşi iminent biospiritual ce urcă spre cer. 
Sufletul mortului se odihneşte sub formă de pasăre cerească (sub influenţa creştină 
- sub forma unui porumbel) in vârful stâlpului de mormânt, până işi ia zborul către 
lumea cealaltă care se află undeva in cer - a sufletului cu aripile strânse care se 
odihneşte, sau cu aripile deschise, simbolizând zborul spre cer. ln Moldova, el 
este făcut din cocă şi pus pe stâlpul de pomadă a vrăbiuţelor atârnate, sau cu 
aripile strânse sau deschise, simbolizând zborul spre cer, sunt de fapt cele trei 
etape a desprinderii sufletului mortului de lumea lui  sătească spirituală. Pasărea 
cerească, simbolul sufletului , se înalţă spre cer cu elementul dinamic al uneia 
dintre reprezentările "Păsării măiastre" a lui Constantin Brâncuşi. 

Ritul urcării pe munte - Din bogăţia acumulării a fondului ancestral al 
ascensiunii spre cer, au supravieţuit la români in primul rând urcările pe munte, care 
au fost consemnate in zonele Carpaţilor României, in special in Moldova. 

Una dintre aceste urcări pe munte la care au participat şi bunicii, părinţii şi 
noi tinerii studioşi şi doritori de - a  cunoaşte vechile obiceiuri, a fost "urcarea pe 
Muntele Ceahlău" care a avut loc in ajunul zilei închinate Sfintei Maria - 1 5  august. 

Ritualul a fost următorul patru buciumaşi cu buciume de alun, dimineaţa 
devreme, in ajunul Zilei Sfinte s-au urcat pe Ceahlău, unde cu o zi inainte au strâns 
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vreascuri, (de jneperi si brad) şi au intocmit patru ruguri mari la cele patru puncte 
cardinale ale muntelui. 1n după amiaza ajunului pentru a anunţa "urcarea pe munte" s
au aprins rugurile in sunetele buciurnelor. La inceputul asfinţttului zilei de ajun de 
Sfânta Marie, incepe urcarea pe munte a pelerinilor, in convoaie cu mers foarte incet 
d in cele patru puncte cardinale ale muntelui. Bărbaţii tineri şi bătrân ii poartă in desagi 
vinul şi apa curată de băut in ulcioare de lut. ln desăgile femeilor şi a copiilor de-ale 
gurii şi vase de lut (altele dec� cu apă d in dimineaţa zilei. Se merge in pas mărunt şi 
nu se vorbeste. 

Rttualul impune să se ajungă sus pe vârful muntelui "pe tăcute", inainte de 
miezul nopţii. Uneori se urca şi orbeşte, căci din cinci in cinci, fiecare din pelerini purta 
o făclie - nu lanterne. Convoiu l urca incet intr-o atmosferă tulburătoare. 

Ajunşi sus pe platou, toţi pelerinii (aşa se numesc participanţi� se grupau in 
jurul rugurilor aprinse. Trad�ia cere ca aceste ruguri să f1e veghiate până la răsăritul 
soarelui. ln tot acest răstimp se cântau cântece vechi, ale străbunilor şi cântece 
religioase. Când apărea prima geană a soarelui, toată lumea se ridica in picioare şi 
cu mâinile ridicate in sus mulţumea cerului că au avut prilejul să mai urce un an (sau 
prima dată) spre slava cerului, dorindu-şi pentru ei şi ai lor clipe fericite. 

Era credinţa ca apusul soarelui de Sfânta Maria, să-I apuce pe tot omul la 
casa lui. De aceea, coborârea se făcea cu mare veselie şi in grabă. Această urcare 
colectivă pe munte a fost asimilată de biserică in sărbătoarea Sfintei Marii, căci preoţii 
luau parte la aceste urcări şi făceau inchinăciuni, slujbe şi sfinţirea apei la răsăritul 
soarelui la locul numtt ALTARUL-tiind socotttă apoi o zi de praznic creştin. Bineinţeles 
că in ţara noastră au mai fost urcări pe munte in anumite zile pe Munţii Carpaţi (Muntele 
Găina -târgui de fete; Munţii Făgăraş - inchinarea Domnului) . 

Nedeiele care erau urcări duminicale pe munte şi-au pierdut in ultimile secole 
semnificaţia magico-mttică de ascensiuni spre cer, pentru faptul că Munţii Carpaţi au 
fost coloana vertebrală a Daciei antice, care a dovedtt in perioada feudală hotare 
netireşti in corpul biospiritual al poporului român. 

Mttul Meşterului Manole, cu balada cu acelaş i nume, semnifică printre altele 
şi efortul susţinut de înălţare a unei mănăstiri, cât mai falnice spre cer. Pentru a dura 
mănăstirea, Mesterul Manole si-a amintit de datina străveche a sacrifkării unui om, 
prin zidirea lui in peretele mănăstirii. Cu fiecare cărămidă care urca in zidirea soţiei 
lui, cu atâţia paşi - cărămidă urca zidul nemuritor in nemurire. lmanentul biospirttual 
care urcă spre cer se transcede pe sine însuşi prin ceea ce implică sacrificiul suprem 
al ascensiunii. 

Transcendentul care coboară. -ln viaţa spirttuală a rornânului, transcendentul 
este de fapt o concepţie culturală relativ recentă, proprie evului mediu; antecedentele 
ei descind din Bizanţul creştin şi din concepţia şi viziunea nea bizantină despre viaţă 
şiiume. lnterpretarea are ca bază teologia ortodoxă bizantină, prinaceasta extinzându
se in tot Sud-Estul Europei, de aici in mediul ecleziastic sătesc constituind cu timpul 
o determinantă care acţiona contrar biospirttualului care urca spre cer. Lucian Blaga 
consacră două capttole temei, unul "transcendentului care coboară" şi altul "perspectivei 
sofianice". El consideră "transcendentul care coboară" o determinare metafizică 
lentă" a spiritualităţii creştine in cultura română. El demonstrează aceasta analizând 
trei stiluri arhttectonice -creştine: cel al bazilicei romane, al catedralelor gotice şi cel 
bizantin al Sfintei Sofia din Oonstantinopole. L. Blaga scoate in relieftrei aspecte ale 
transcendentului care coboară: "primul aspect relevă rolul altarului şi al preotului in 
marginea transcendenţei; al doilea, scoate in relief participarea la transcendenţă de 
jos in sus (deci transcendentul nu mai coboară, ci ţâşneşte către cer, având frenezia 
verticalei pierdute in infinit; al treilea aspect relevă Hag ia-8ofia - cum atârnă ea in 
spa�u. de jos in sus, legată de un fir invizibil de cer "zidurile bazilicii "inchis şi 
conservă intre ele un cer relevant" ln esenţă, ceea ce domină, după noi, in spiritualttatea 
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română este imanentul biospiritual care urcă dincoLo de jumătatea drumului dintre 
transcendent şi imanent, care urcă dincolo de marginea transcendentului chiar in 
transcendent. 

Ideea lui Lucian Blaga este, că, ce caracterizează transcendentul care coboară, 
este perspectiva sofanică şi orientarea ei in ortodoxie. Sofianicul in esenţa lui, se 
referă la un "sentiment difuz" dar fundamental al omului artidex, căci transcendentul 
coboară relevându-se din proprie iniţiativă. Omul şi spaţiul acestei lumi vremelnice pot 
deveni un vis al acelei transcendenţe. Sofianicul transfigurează totul : figurile tre:ze, 
cadrul natural, problemele extazului, corurie antifonice, moartea ciobănaşului din Balada 
Mioritei etc. 

· ln final putem inch�ia, că omul tinde să se integreze in "LUME" prin tot ceea 
ce el face in timpul vieţii lui terestre şi tot ceea ce intrevede in viziunea lui mitologică. 

ln concepţia mitologică populară, cerul se ridică tot mai sus, iar in elanul 
mitic românul in ascensiunea lui urmăreste cerul la care mereu râvneste. 

"Vatra zămislirii noastre", acest pământ, a durat sufletelor fiecăruia dârzenia 
neînfricată in credinţa străbunilor. 
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